

吕梁市孝义市

“牛心柿子”点亮乡村振兴路

乡村振兴进行时

■科学导报记者 武竹青 通讯员 李竹华

金秋十月，硕果盈枝，吕梁市孝义市在孝义市南原新民柿业专业合作社千亩柿子基地举办了“牛心柿子”节。漫山橙黄的柿子挂满枝头，当地村民与八方游客齐聚柿园，沉浸式畅享这场集柿子宴、孝义美食、民俗娱乐、农事体验于一体的乡村秋日盛会，共赴丰收之约、共品农耕

之美。

作为承载千年农耕文化的特色物产，孝义种植柿树的历史可追溯至1500余年前，其中兑镇镇南塬新民村的柿子栽种史就达300余年。当地特产“牛心柿子”，因形似牛心、肉厚汁浓、一瓣分八瓣的独特品质声名远扬，2008年成功斩获国家农业部“地理标志性农产品”认证。如今，孝义牛心柿产业已辐射4个乡镇（街道）的11个自然村，仅兑镇镇南塬产区年产量就高达30万公斤，成为带动农户增收的“致富果”。

本届柿子节以“柿”为纽带，深度嵌入

孝义本土文化基因，打造多元特色体验场景。“柿柿”儿童游乐园的趣味互动、“柿柿”文创区的手作体验，让游客在玩乐中触摸传统文化；文艺展演、柿子文化展览馆参观、特色农产品展销、柿子采摘与削皮体验等环节轮番上演，还为中小学生开设研学劳动实践课程，让孩子们在田间地头读懂农耕文明的厚重。

为破解农产品销路难题，活动特设网络直播专线。合作社社长徐秀青携手网红达人走进直播间，化身“助农主播”，向全国推介孝义“牛心柿子”及当地农产品，实现“枝头鲜”直连“舌尖甜”，为农户打通增收

快车道。孝义市南原新民柿业专业合作社自2018年成立以来，通过土地流转模式，将村民闲置柿地集中管理、精细加工、统一销售，为村集体与农户带来稳定收益，为当地产业发展注入强劲动能。

作为典型纯农业经济区，兑镇镇南塬无矿产、无厂矿，却在乡村振兴战略指引下，蹚出一条“特色产业+三产融合”的发展新路。徐秀青表示，未来将进一步整合乡村生态、文化资源，全力打造集加工、研学、观光、康养、度假、创作、交流于一体的文旅融合示范基地，让千年柿乡在新时代焕发更强活力。



抢抓农时

11月2日，运城市夏县尉郭乡中卫村，村民正抢抓晴好天气，有序开展农业生产，田野上一派繁忙景象。 ■ 金玉敏摄

乡村振兴的科技故事

孙胜：科技育果 服务乡村

■科学导报记者 李晓娟 王俊丽

“您看这串番茄，果形周正、色泽鲜亮，甜度能达到12~14度，比普通品种高3~4个单位，种上以后，收入是相当可观的。”10月20日，《科学导报》记者在山西农业大学园艺学院的试验田里，看到孙胜老师正手持果实，向农户们细致讲解着新品“瑞红3号”的优势。从实验室里的基因测序，到田间地头的技术指导，这位深耕番茄、甜瓜栽培育种领域20余年的科研工作者，始终以“把论文写在祖国大地上”的信念，在农业科研与乡村振兴的道路上坚定前行。

缘起乡土：
从“好奇”到“坚守”的科研初心

童年时在东北农村的经历，是孙胜投身农业科研的初心起点。那时，他亲眼目睹乡亲们“面朝黄土背朝天”，却因品种老化、技术落后导致辛苦一年却收入微薄。“一定要改变乡村落后面貌”的念头在他心中扎根，1996年，他报考西北农业大学（现西北农林科技大学）园艺学院，从此踏上农业科研之路。本科毕业后，孙胜来到山西农业大学任教，期间攻读硕士、博士学位，专注蔬菜栽培育种研究。他2012年起参与山西省蔬菜产业技术体系建设，2015年后又以“三区特派”身份深入偏关县、阳曲县、寿阳县等20余个县（市、区），摸清了山西蔬菜产业的“家底”。

一次，一位老农拿着团队培育的番茄新品种却不知如何科学种植，这让孙胜深刻意识到：科研成果不能只停留在实验室，必须打通通向田间地头的“最后一公里”。此后，他每年有一半时间扎根基层，从“实验室”走向“田间地头”，把工作重心转向技术推广与人才培养，用实际行动践行“把论文写在大地上”的

承诺。

攻坚育种：
在“失败”中孕育优质品种

“目前团队重点推进‘丰产优质多抗型番茄种质资源创制与关键性状基因挖掘研究’和‘高品质多抗性番茄新品种选育与高效栽培技术配套’两大项目，其中‘双喜128’‘瑞红3号’，是我们耗时5年多培育的核心成果。”谈及科研工作，孙胜的语气变得严谨。番茄黄化曲叶病毒病是山西设施番茄种植的“老大难”，一旦感染，亩产量减少30%以上，严重时甚至绝收，且传统品种缺乏有效抗性。

为攻克这一难题，团队从2018年开始，收集国内外126个番茄品种资源，通过杂交育种结合分子标记辅助选择技术，在实验室筛选抗病基因，在试验田验证农艺性状，开启了“实验室—田间”双线攻坚模式。“育种就像‘大海捞针’，失败是常态。”孙胜记得，2020年夏天，团队培育的2000余株番茄苗在定植后遭遇极端高温，棚内温度突破40℃，70%的植株出现萎蔫，前期投入的心血几乎白费。

“当时团队成员都很沮丧，但晋中市太谷区农户石三萍大姐的一句话点醒了我：‘孙老师，只要你们不放弃，我们就有信心。’”这份信任让他重新振作，团队连夜调整方案，通过搭建遮阳网、采用滴灌降温、优化水肥配比等措施，最终保住了320株试验苗，为后续选育保留了关键材料。

经过5代自交纯化，3轮区域试验，2023年开始，“双喜128”“瑞红3号”等新品种在山西省大面积推广应用。“2024年太谷区试种时，每公斤收购价1.8元，比普通番茄高0.5元，一亩地能多赚4000多元，农户们的笑脸就是对我们最好的肯

定。”孙胜笑着说。

技术赋能：
让“老经验”遇上“新科技”

在多年的基层服务中，孙胜发现，传统种植技术的落后是制约农户增收的重要因素。为此，他带领团队集成示范了高垄覆膜技术、水肥一体化技术、病虫害绿色防控技术、熊蜂授粉技术等多项先进农业技术。他研究的水肥一体化技术，可以通过将肥料溶解在水中，精准输送到作物根部，不仅节水15%、节肥10%，还能减少土壤板结，提高果实商品率15%以上。

“我们不是简单地‘送技术’，而是要让农户‘会用技术’。”孙胜介绍，团队会定期组织技术培训，还会在田间地头进行手把手教学。2024年春天，在吕梁市离石区的番茄种植基地，他连续一周住在村里，每天清晨就到大棚里示范定植操作，讲解

温度、湿度调控技巧。“刚开始有农户不理解，觉得‘老办法用了一辈子，没必要改’。我们就用对比试验说话，同样品种两个大棚，一个用新技术，一个用传统方法，最后新技术种出的甜瓜提前7天成熟，甜度高2度，农户们一看就信服了。”

“以前种番茄，浇水施肥全凭感觉，不仅费工费力，还容易出现裂果、畸形果。自从用了孙老师推广的水肥一体化技术，省水省肥不说，果实品质还提高了！”晋中市祁县昭馀镇西六村赵盛威的话，道出了不少农户的心声。

对于未来，孙胜满怀希望地说道：“乡村振兴需要一代又一代人的努力，我会继续把实验室建在田间地头，用科技为农业赋能、农民增收、乡村振兴贡献自己的一份力量。同时我们团队也将继续围绕‘优质、丰产、多抗’的目标开展育种研究，加强与地方政府、农业企业的合作，推动更多科研成果转化落地。”



孙胜（中）在查看番茄苗生长情况 ■ 图片由受访者提供

K 乡言乡语
xiangyan xiangyu

用好农业科技“金钥匙”

■窦伟 曹亚

粮食安全与农业科技创新正成为国家战略部署的核心交汇点。近年来，党中央高度重视以科技创新驱动农业高质量发展，强调要打好种业振兴、农机装备攻关、耕地质量提升等“组合拳”，以新质生产力赋能农业现代化，确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。

政策引领下，我国农业科技协同攻关持续推进，农业新质生产力加速涌现，科技赋能粮食安全取得显著成效。2024年，我国农业科技进步贡献率达63.2%，农作物耕种收综合机械化率超75%，良种覆盖率超96%，全国粮食亩产比上年提高了5.1公斤，单产提升对粮食增产的贡献率超八成，水稻、玉米、小麦三大粮食作物化肥利用率为42.6%，较2022年提高1.3个百分点。各地也积极探索符合自身特色的农业科技发展路径。

为推动农业科技创新、筑牢粮食安全根基，近年来国家密集出台一系列重大指导性政策。《全国智慧农业行动计划（2024—2028年）》《加快建设农业强国规划（2024—2035年）》《关于加快提升农业科技创新体系整体效能的实施意见》等文件的印发与实施，不仅为关键技术突破提供了方向指引，更加速了科技与农业生产的融合，为农业新质生产力培育和粮食稳产增产提供了核心支撑。

也要看到，农业科技支撑体系仍存在一些短板。一方面，创新协同机制不够完善，科研院所、企业与生产一线衔接不够顺畅，科技成果转化率偏低，部分成果仍停留在科研论文或试验田阶段，尚未充分形成实际生产力。另一方面，区域发展仍不平衡，东部与中西部在科研投入、农机装备水平和数字基础设施建设等方面存在差距，新质生产力在基层农业中的渗透度有待提升，部分地区在科技推广和应用上面临困难，农民难以充分使用先进技术的问题尚未得到根本解决。

面向未来，要以农业新质生产力为引擎，推动科技创新在更大范围、更深层次上赋能粮食安全。

在产业层面，要健全国家农业科技创新体系，打通科研与应用的壁垒。以国家现代农业产业技术体系为牵引，推动科研院所、高校、企业和农技推广机构共建协同攻关平台，聚焦良种选育、智能农机、耕地质量提升、数字农业等关键领域，建立跨部门、跨区域的协同创新与成果共享机制。统筹区域科技布局，加大中西部和粮食主产区的科研资金、人才与基础设施投入，建设一批农业科技示范区和数字化农场，促进创新成果和优质资源向基层下沉，缩小区域间科技发展差距。

在企业层面，要发挥经营主体的创新引领和桥梁作用。强化龙头企业创新主体地位，鼓励涉农企业加大研发投入，推动形成产学研用深度融合的创新共同体。支持龙头企业建设农业科技创新中心、智慧农机制造基地，健全科技成果转化收益分配与知识产权保护机制，让科研成果更快转化为现实生产力，带动中小企业、家庭农场和农民合作社共同提升技术水平，增强产业链韧性与竞争力。

在个体层面，要提升农民素养与激发内生动力。健全县乡农技推广体系，完善科技特派员常驻制度，推动科研人员深入田间地头进行技术指导和示范服务。鼓励返乡大学生、家庭农场主、合作社骨干成为农业科技创新的践行者与推广者，让农业成为有技术含量、有发展前景、有吸引力的现代化产业。

以科技赋能农业，是筑牢大国粮仓的必由之路。用好科技这把“金钥匙”，让更多创新成果落地田间、开花结果，必将为建设农业强国注入源源不断的新动能。

K 一线传真
yixian chuanzhen

朔州市朔城区神头镇 千亩谷子铺就乡村振兴“金色路”

科学导报讯 近日，朔州市朔城区神头镇的近千亩谷子迎来丰收，连片的谷穗低垂，满目金黄。大型收割机在田间平稳穿梭、高效作业，确保颗颗饱满的谷粒尽数归仓。谷子种植基地负责人张良介绍，从春耕到播种，到秋收，都是机械化操作。最主要的是不用化肥不用农药，属于纯绿色食品。

除了种植过程的绿色与高效，品种的优选同样关键。朔州市长源农产品有限公司负责人霍刚介绍，经过不断试种、改良、研究各地的品种，最后选了沁州黄集团内部的沁州黄品种，符合消费者的口感。种了900多亩，轮茬种植，预计今年每亩能产粮250多公斤。

金色谷浪，滚滚生金。神头镇以绿色、高效为导向，大力发展战略性新兴产业，不仅成功培育出品质卓越的地方农产品，更探索出一条推动农民增收、助力乡村振兴的“金色”发展路径。

晋中市左权县寒王乡宋家庄村
黑山羊养殖成增收致富“领头羊”

科学导报讯 走进晋中市左权县寒王乡宋家庄村文兴黑山羊养殖基地，一排排标准化羊舍整齐排列，羊舍内一只只黑山羊体格健壮、毛色油亮，一派生机勃勃的景象。

据悉，文兴黑山羊养殖基地积极与山西农业大学、山西省畜牧技术推广服务中心合作，从种羊选择、育肥繁殖、饲料管理、疫情防控四个关键环节入手，系统降低养殖成本。同时，与上海苏洋农牧公司合作，引进先进饲料配方和肉质改良技术，实现了生态高效养殖。目前，基地已建成7栋高标准羊棚，存栏黑山羊3000余只，年收入约350万元。基地可吸纳20余名劳动力务工，带动周边200余个农户发展杂粮种植，助力宋家庄村通过土地租赁实现年增收5万元。

文兴黑山羊养殖基地负责人成建军介绍：“我们将聚焦规模养殖和链条升级两方面持续发力，加快羊舍智能化改造升级，强化院校合作，优化黑山羊品牌，全力打造寒王乡黑山羊区域品牌，为乡村振兴增添新动能。”

李转红